

KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel.

Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő, egész évre 8 pengő.

Hirdetés díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.

Felvezető szerkesztő: DINKOREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Celldömök, Német köznevelési iskola mellett. Ideintézendők a szerelmi részről és a kiadványok hirdetések és mindenemű pénzügyi ügyek.

A somlói bor diadaltja lesz a Faluszövetség somlósárhelyi kiállítása.

Már messziről élénk tűnik a Somlóhegy szabályos formája, a felhők közt is kiemelkedő erdős kupja, fehér falu pinókkal beépített, szőlőkkel betelepített festői lejtője. Szébb, érdekesebb és gazdaságilag értékesebb szőlőhegye talán nincs is a Csonk hazának. Évezredek kultúrája, nagy és boldog idők látott pinói, tűzes borai ismereteseke nemcsak szűkebb Dunántúlon, de széles hazánkban is.

Sajnos, az aldatlan gazdasági viszonyok megdöntötték azt a régi közmondást, hogy „jó bornak nem kell cöger”, egyre nehezebbé válik még a legkiválóbb boroknak értékesítése is. Ebből a szempontból nagy jelentőségű a Faluszövetség somlósárhelyi kiállítása, mert hatalmas propagandát jelent a somlói boroknál.

A somlósárhelyi kiállítást pünkösdi első napján délelőtt 11 órakor nyitja meg ünnepélyes keretek között József tábornagy, kir. herceg őfelsége. Ugyanaznap délután megtekinti a járási levéltársaság főbb számaina is.

Somlósárhelyi község minden lakója és a Faluszövetség szeretettel várják mindenkit a kiállításra és mindent megtesznek, hogy a vendégek kellemes emlékeket vigyenek magukkal a somlói boron kívül, mert a rendezőség arról is gondoskodott, hogy a legjobb, legújabb somlói borokat fillérekért megvehessék és demizsonokban magukkal vihessék a látogatás. A Faluszövetség előzőleg szakbizottsággal megbíráltatta a bortermelőket borait és a legjobb 24 borból bizományba vesz át a gazdáktól és

termelői áron árusítja a kiállítás területén.

A kiállítás maga sok kedves meglepetéssel fog szolgálni a vendégeknek. Képvisele lesz az egész járás gazdasági kultúrája és fejlett háziipara. A filleres gyoravonatot ezer és ezer látogató hozza le Budapestről Somlósárhelyre és remélhető, hogy megismerve a gyönyörű Somló vidékét, a jövőben gyakrabban fogják ezt felkeresni.

A kiállítás 4-én 12 órától, 5-én és 6-án reggel 9 órától este 6-ig lesz nyitva. Figyelmebe ajánljuk az iskoláknak, hogy ezt a nem mindennapi tanulmányos kiállítást a növendékekkel együtt okvetlenül nézzék meg.

Egyben értesítjük olvasóinkat, hogy Somlósárhelyre hétfőig menettéri jegy van, melynek ára oda-vissza 1.60 P. A jegy érvénye tart az ünnepet követő nap déli 12 órájáig.

Az apátság jubileumi ünnepe.

Celldömökön volt a jubileumi ünnepségek harmadik kiemelkedőbb ünnepe. Az ünnepségek fénypontját nagyban emelte az új pannonhalmi főapátság, Kelemen Krizosztomnak megjelenése.

Városunk már szerdán a korai reggeli órákban zászlódszert öltött, a rendezőbizottság vitéz Fekete Lajos városbíróval az élén szép és nagy munkát végzett, gyönyörű diadalkarú emelt az állomás előtti téren, a legzebb virágokkal díszítette fel az állomás peronját.

Az új főapát szerdán délután a motoros vonattal érkezett városunkba, kíséretében voltak titkára, dr. Strommer Viktorin budapesti rendhagyó, Gosztóczy Nándor járáskormányzó és több rendtag. A főtérre vonat megérkezésekor a Himnoszt játszotta, majd dr. Gerlits Elek járási főszolgabíró a járás közönsége nevében elsőként üdvözölte a főapátsort, utána vitéz Fekete Lajos község-bíró Celldömök nagyközsége nevében mondott üdvözlő beszédet, végül koltai Vidos Dániel, a

Johanna rend lovagja, ev. egyházmegyei helyettes az ev. egyház nevében üdvözölte.

Az üdvözlőkre mely gondolatokban járó rövid beszédbe válaszolt a főapát, nagyon meghatotta a nem várt impozans fogadtatás. Bemutatták a főapátat a megjelent előkelőségeket, a pompás díszgyűlésben megjelentek a kir. kamarai és kir. kamarai, valamint a képviselőtestület megjelent tagjai. A bemutatás után a főapát az I. o. várótermen keresztül kíséretével és a megjelent előkelőségekkel a levették és cserkészek sorfala között kijött az állomás épületéből Szent-Ivány Egon telódi nagybirtokos négyes lovatán Jándi Bernardin dömölki apáttal az egyesületek, iskolák növendékei sorfalán között, megkerülő a Szentháromság-teret, a rendházba hajtottak.

A rendház előtt a papágy és a Mária kongregáció, az Oblátok és Oblátok fogadták. Királyi Erzsébet kongreganista közönlött a főapátot és díszes virágcsokrot nyújtott át neki. Az Oblátok részéről Varga József, az Oblátok részéről pedig Schneider Ferenc mondott üdvözlő beszédet. Ezután a küldöttségek a városi tanácssteremben gyűlékeztek, hogy bemutatassák hódoló tiszteletüket az új főapátnak: a kath. egyház nevében dr. Horváth Károly prior-plébános, az ev. egyház nevében Bácsi Sándor lelkész, a ref. főkegyház nevében Hatvay Lajos pápai ref. segédlelkész, az orth. izr. hírközlés nevében Grünberger Abraham rabbi, a neol. izr. hírközlés nevében Honig Sámuel elnök, a hivatalok és hatóságok nevében dr. Havassy Béla kir. járásbíró, elnök, a celldömölki Négyes-lek képviselőtestület dr. Havassy Béla, a TESZ nevében koltai Vidos Dániel, az ipartestület nevében Hókhold István elnök, a kereskedők egyesülete nevében vitéz Abraham István elnök. A főapát minden egyes szónoklatra nyomban válaszolt. Válasza közvetlen és meleg volt a több szónoklatos gyakorlati példákat hozott fel, amivel dokumentálta érzelmeit. A jelenlévők meleg szeretettel ünnepelték a főapátsort, akit a közönségnek bemutatottak és akinek mindenkihez volt egy kedves szava.

Este 9 órakor lényes, zenés, lampionos felvonulás volt a főapát tiszteletére, amelyen el lehet mondani, az egész város közönsége részt vett. A Máv. dalárda énekszámokat, a városi főtérzenekar is közreműködött a sze-

Vendéglő a „Fekete Sas”-hoz.

IX. Fejezet.

Ruth...

(Részletek készülő regényemből.) 19

Írta: HALLAZ BÉLA.

Természetesen azonnal elhatároztam, minden áron megfogom még azt nem tudtam hogyan. Uglátszik azonban Ruth is éppen ezen a problémán gondolkodott, mert egyre melegebben és nyíltabban mosolygott reám. Lassan már kint járt a villamos a külvárosban, régen tuljutottam én is már azon a határon, ameddig a jegym szól és egyszerre csak azt vettem észre, hogy ketten maradtunk a kocsiban.

— Onnek még nem kellett volna leszállni a villamosra? — kérdeztem hűvösen a kocsiban.

Azt hittem a következő pillanatban hozzáam vágja: — tá-kajál, ahelyett azonban egy mosoly jelent meg az ajkán és kislányos komolysággal oktatott ki: — Oh nem Úrám, én kint lakom Neudorf-ban, az még messze van.

— Igen — mondtam mély meggyőző-

déssel és titokban azt kívántam, bárcsak még ötven kilométerre lenne az Neudorf. Öszinte sajnálattal kell kijelentem, hogy hamarosan csalódnom kellett: mert a kislány néhány perc múlva már kiszállt és természetesen én is. Különösképp meg se lepődött, mikor lezárítottam a kocsirol és megindultunk egymással a villamosban. Néhány percig mehattunk csak, aztán megállt egy fepkényvel befuttatott villa előtt.

— Itt lakunk a nagybácsiékkal, mondta egyszerűen.

— Igen — feleltem megint mély meggyőződéssel és természetesen bemutatkoztam. — Megmondta a nevet.

— Mikor láthatom? — kérdeztem viszafojtott lélekzettel.

Hirtelen megszűnt a beszélgetés, a kislány szomorú orgonaszó csendült meg a kislány szava: — En még sohase voltam randevun!

— Ez baj! — akartam mondani — e helyett mosolyogva azt feleltem: — Ez nem baj kedves, ugy-e holnap este eljövök a Place de la République-ra a nyara.

Megint nagy esendőség lett. Ruth keze már a záron volt a megfordította a kulcsot a zárban.

— Eljön? — kérdeztem izgatottan.

— Eljövök! — sügta szelidlen és keztys kis kezét nyújtotta.

Lehajoltam és megcsókoltam kis kezét. — A következő napban már csak a Ruth a házban. Valahol fent az emeleten kinyit a fény egy ablakban és fent a magasságos égen is új és új csillagok gyultak ki.

Tíz órára járt már, mire az III-folyó mellett hazafelé ballagtam. A katedrális tornyában zúgtak a harangok... és én Ruth arcát kerestem az III-folyó vízében.

Soha úgy még nem vártam másnapot mint ma. A kislány szava: — Gondosabban felfedeztük utunkra, mint én erre a találkozáásra. Egész csomo mint kifejezést betanultam franciául, mint például: — az ön szeméit a csillagok megirigyelhetnék, vagy — az ön arcát Rodin megirigyelhetnék volna. És persze izgatottan vártam az alkalmat, hogy ezeket Ruthnak el is mondhaszam.

(Folytatjuk.)

... mint telek...
... kivonat...
... 353 P...
... 11.053 P 45...
... P 34 fillér...
... 11.989 P...
... 8-ik nap...
... kikiáltási ár...
... 2 napján...
... ak. kir. jbró...
... Jaha irodastiszt...
... zot Pápa...
... ári leányis...
... Egészséges...
... s, Bakonyi le...
... és korcaob...
... tler...
... Broc...
... jkostatót küld...
... lgzatóság...
... TEL...
... IAL...
... UIRA...
... ODA...
... A...
... 23...
... udvartól...
... ényárok...
... 3 szori étlap...
... és borra...
... prar. heti 30 P...
... 45 P...
... mérsékelt ár...
... Saját...
... 1933...
... 1933...
... 1933...

Artista szerencse. A világ összes lapjai tele vannak azzal az artistával, aki Párizsban az utcan produkálta magát. A produkció után a gyűjtésnél egy előkelő költője nő a kalapjába csuszította a névjegyet egy ezer frankossal. Erről az artistáról kiírt, hogy magyar és ma már az említett hölggyel együtt járja a világot mint népszót. Erről közöl rendkívül érdekes cikket Tolnai Világlapja legújabb

tartalmu számában. A folyóirat előfizetési ára egy évre 4 pengő, mely fél és negyedévi részletekben is fizethető. Megrendelhető a Magyar Szépművészeti Társulat, Budapest gróf Apponyi-u. 20. Mutatványszám 20 fillér bélyeg ellenében.

CSARNOK.

A falu kincse.

Irtá: Földi

Vona utaztam, a vasúti kocsiban élénken beszélgető földművelőt hallgattam. Érdekes beszélgetés volt. Annyira érdekes beszélgetés, hogy érdemes itt nagyjában leírni. Már régebben beszélgethetek a hogyan indult el a gondolatok, azt nem tudom? Azt mondja az egyik magyar a másikat.

— Pedig állított és meg sem változtattam a vélekedésemet, hogy a falunak is lehet kincse.

— Talán az a sok gyerek, akik utcákon szaladgálnak.

— Azok is. Mindegy ország olyan gazdag, amennyi a dolgos keze. És a gyerekekből valik a dolgos kez. De most nem arra gondolok. Arra gondolok, hogy milyen elmaradt volt a mi falunk még akkoriban, mikor a kincseinkkel nem törődünk.

— És most történik?

— De nagyon! Látni fogja mindjárt, utitársam. A vonat egy fordulón a miközségek határára ér. Mindjárt láthatja. Utazott-e itt előbb?

— Valami öt éve. Ugy emlékszem, hogy a falujuk határmezsgyéjén a községi legelő van. Tán ott van a kincsek.

— O! bizony, mindjárt meglátja.

— Akkor ugyan elhanyagolt helyen találta meg a kincseket. A mi községi legelőnk is csak csufolásként nevezhető legelőnek, mert annyira a fosócska, a savanyuló, a kutyatej, a szerbián tőcsök rajta, — de a mankák — mikor ezelőtt öt évvel erre utaztam — még jobban el volt hanyagolva.

— Mindjárt meglátja.

Eközben a vonat egyet kanyarodott. Akáccal, majd gyümölcsfákkal beültetett legelő mellett haladt el a vonat. A két ember szótalan volt. A falubeli mosolyogva nézett a csodálkozó magyarra, aki — minél jobban a község felé haladtunk — annál jobban kinyitotta a szemét.

Magam is kíváncsián néztem csodálkozásoknak okát, a bujaszöden díszlő legelőt. Valóban nem lehetett mindent a dus májusri esőknek tulajdonítani. Haragos bokros, kóvér fü szept zöld passzija terült el. Ezzel a legelővel, ha igaz az előbbi kijelentés, csoda történt. Nem volt itt hírből se semmiféle alkalmatlan a legelőt csúfító tevé. Szép dus perje és rétifű kínálkotta a jóságokat. Szép címeres jóság legelt a kóvér gyepon. Bonyhádi piras-tarka tehenek, szép szimmenthali címeres bikák. A tehenek tele tőgye jelentette, hogy itt a jóság bő legelőre talált, a szép községi gulyának értékes állatait azt jelentették, hogy abban a községben jövedelmező állattenyésztést űznek és a gazdák tudják azt a régi regulát:

• Kinek sok a jóságja,
• Sok lesz annak trágyája
Kinek sok a trágyája,
• Bőven terem buzája!

Vége a csodálkozó magyar megszólalt: — Varázslat történt, varázslat! Mit csináltak itt maguk? Nem is tudok erre a helyre ráismag!

— Jól mondotta — szolt a készülődő — hazáért magyar. Ezt a mi legelőnket igazán csak csufolódásból hirdették községi legelőnek. Kegyetlenül el volt hanyagolva. A jóság csak tengelt, lengett rajta. A faluban e miatt kevesnek volt tehene, — mert készből, a sovány földön termelt takarmánnyal senki sem győzte. E miatt a nép állandóan szegényedett, — mert a föld minden évben kevesebbet termelt, aminek igen érthető oka az volt, hogy kevéssé jóság jóság nélkül nem trágyázhattuk a földünket. Ebben a siralmas helyzetben a földművelésügyi miniszter kiküldte nyitotta föl szemünket. Olvastuk az újságban, hogy a miniszter olyan elhanyagolt községeknek, mint a miénk, ahol legelőn már

semmi fü sincs és a kihajtott jóság kopla rajta, segínyt ad a legelő rendbentartására! Folyamodni kell és kérni kell szaknácósot. oylan szakértőnek ingyenes lektórákat, aki tervet készítene, hogy lehet a köslegelőt rendbe hozni.

Hogy nekünk milyen munkákat kellett rajta végrehajtani, azt miután mindjárt beér a vonat — el nem beszélhetem, de bízást mondhatom, hogy ha a köslegelőnek rendbe hozásával volt is bajunk, nekünk megérte, mert ez feltá a mi faluk kincse.

Ilyen jó legelőnk van, azóta boldogulunk voltaképpen. A föld többet terem. Én például — miközben tarisznyját a vállára akasztotta, — csak két kézi naprámos, házas szellér vagyok a faluban és ezen a dus legelőn két-címeres tehenem legel. A köslegelő munkás embernek nagy kérdése. Egy községnek se szabadna lenni, ahol a köslegelőt elhanyagolják. No, Isten áldja!

A vonat tovább ment. A csodálkozó magyar felém fordulva így szolt:

— Csodálatos. Ezek ügyes emberek. Nem panaszkodnak, de tesznek. Csak hogy nekik könnyű. Mégis az urhéri rendezés hagyott nekik legelőt, de amely községek felszántották a legelőt és most nincs egy talpalattnyi legelőjük sem, azok mit csinálnak.

— Azok vegyének — mondtam én. Arra is nagyon okos törvény van most. Az országgyűlés megalkotta a Földhivataltervezet Országos Szövetségét. Ennek egyik feladata az, hogy egyes legelőt vásárolni akaró községeknek a vételre minden hazson nélkül kedvező kölcsönt adjon. És pedig teljes vételára.

A vételári részleteket a községek aztán vessék ki a legelőre hajtott jóság után fűbérbe s évek múlva olyan legelőt szerzenek, amelyre a községi lakosok jóságja ingyen járhat, de még akkor is jó lesz egy kis túrhért szedni, hogy a legelőt trágyázhassák, gondozhassák, ha kell fűvel bevessék, gáztló irtássák.

— Köszönöm a jótanácsot. Bár csak hallgatónak otthon rám az emberek és ezt megcsinálhatnánk.

— A község érdekében kívánom, hogy meghallgassák, — mondtam bucsuzás közben.

Nyit-tér.

E rovatban közlétekről felelősséget nem vállal a Szerk

Nyilatkozat.

Özv. Nagy Andrásné celldömlöki vendéglő, szálloda és hentes üzlettel töle 1933. június 1-től kezdődőleg haszonbérbe vettem. — Bár nem szükséges — mégis kijelentem, hogy Németh György volt haszonbérli tartozásaiért nem felelek.

Celldömlők, 1933. május 20.

Józsa Gábor
vendéglős és szállodás.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jó t-rokonok, ismerősök és jóbarátok, akik felejtethetlen jó fiam, illetve testvérünk

Szabó Kálmán

máv. rajzoló, levante oktató temetésén megjelentek, ravatalára koszorút helyeztek, különösen pedig a Levante-egyesület tagjai, hogy utolsó útjára testületileg elkísérték, fogadják megtört szívunk házas kősemetéi.

özv. Szabó Jánosné
és gyermekei.

Emlék avatás. A több mint száz éven harcoltak becsülettel állott és a trianoni erőszakkal megszüntetett cs. és kir. 11. tábori vadászszázalój megmaradt katonái a százalójuk dícsőségére s a világháborúban elesett bajtársak emlékére Győrött felállított emlékművel bensőséges ünnepség keretei közt pünkösöd hétfőjén június 5-én leplezik le. Az avató beszédet József kir. herceg önénsége mondja. Erre az ünnepségre bajtársai szeretettel hívják meg minden bajtársukat családtagjaikkal együtt — hősai halált-halt tájairaak honzatartozóit. Az emlékmű bizottsága kéri mindazokat, kik az ünnepen részt akarnak venni, hogy szándékukat minél előbb közöljék (cim: Tizenegyes vadászok emlékmű-bizottsága Győr) s a bizottság a Máv. vonalain 33 százalékos kedvezményre jogosító igazolványt küld. A Sopron felől érkezőknek filléres vonatjuk lesz. Kiváratra lakásról gondoskodunk. Az ünnepi ebédet egy teríték 2 pengő. A vonattal érkezőket a vasutállomáson várjuk.

Gál Júlia, Miss Magyarország 1933. póldánan elkört aratótt Párizsban. A Saint Cyr-i katonai akadémiának a Párizsban rendezett Missok tiszteletére adott estélyen Gál Juliát bemutatatták magának a kaputalmai marbaradás. A hindu nábob elragadtatva nyilatkozott a fiatal magyar lány szépségéről és kijelentette, hogy rövidesen Budapestre jön és megismerkedik Gál Júlia szövelével. Ugyanakkor egy Párizsban élő amerikai milliárdos is nagy érdeklődést mutatott a magyar Miss iránt. A párizsi művészkörök egybehangozó vélemény szerint a madridi Miss Európa választás valószínűleg Gál Juliát győzelmével fog végződni. Erről közöl rendkívül érdekes riportot a Színhazi Elet új száma, továbbá hozza Zilahy Lajos bugapozsata cikket. Hatvány Lili színes levelet a Király díjról, Sport riport Fischer Annyval, a Liszt verseny győztesével, Harsanyi Zsolt spanyolorzági cikke, Erdős Renée novellája, Kutyavilág Hullywoodban, Afrikautazás a Dunán, Zsolt Béla irodalmi levele, Nagy Eodre cikke. A Színhazi Elet új számában a szorott mellékleteken kívül egy 16 oldalas külön irodalmi revüt ad a könyvtárosok Rengeteg érdekes cikke és gyönyörű képeken kívül a Színhazi Elet új számában darabmelléklettel a Magyar Színház nagysikerű Egy királyon teánykora című műsordarabját könti. Kottamelléklet: "Telen vagy nyáron" és Anyi Ondra világiskere: a Trakome meio Baby című német stáger. 32 oldalas gyermekújság kezimunkái és 64 oldalas Radió Világkiradó egészíti ki a Színhazi Elet új számát, amelynek ára 60 fillér. Negyedévi előfizetési díj 6.50 pengő. A Színhazi Elet minden héten száz értékes jutalmat oszt ki előfizetői és olvasói között a rádiókeresztvási akcióban. Minden új előfizető ingyen kapja meg Vadnay László Haccok és Sajó könyvét. Kiadóhivatall Budapest, Erzsébet-körút 7.

Internatunál felvétélek. A Magyar Vasutasok Országos Szövetsége kezelésében levő kaposvári Máv. internatúsba a jövő iskolai évfolyamának a felvétélek a Kaposvár leg egészségesebb helyén, a 20 holdas Horthy-parkban lesz, 4 holdas játszótér, tennisz, kugli és jégpálya, tornaszerek, meleg zuhanyok. Szakfelügyelet. Elemi, realgimnazium, polgári és felsőkereskedelmi iskolától öt percrenyire. Növendék létszám 230. Felvételi díj 20 P. ellátási díj közalkalmazottak. gazdatisztrék és hadirokkantak gyermekeinek havi 50 P. mosónak 50 pengő. Kézen ruhadíj havi 8—12 P. Tájékoztató 40 filléres postai bélyeg ellenében küld az Igazgatóság. (Kaposvár, Németh István utca 15.)

100 pengos novella és 50 pengős vers-pályázatnak a felvételi közli a Magyar Szépművészeti Társulatban megjelent. Szivárvány-írod mi a köztársasági levéljárt legújabb száradg

ditott...
tóság a...
vétel...
dömlöki...
somyó...
számu...
116, 117...
néven...
4178 P 50...
P 50...
P 60...
filler, Holm...
Hazai...
72 fillér...
12544 P...
13243 P...
Szasz...
Az eddigi...
vannal...
vételkor...
jan d. e. 9...
fogjak...
Az...
tási...
hatók...
Az...
natpéz...
ben, vagy...
határo...
érték...
banatpéz...
séről kiáll...
nek átadó...
(1881. IX. 1...
tc. 21. §.)
Az...
magasabb...
sem akar...
szaloda...
állata igé...
szíteti (1933)

Ref...
Tanítónő...
Gondos...
elhelyez...
vegőjt...
Felvételi...
Megte...

Celldömlők, 1933. május 20.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jó t-rokonok, ismerősök és jóbarátok, akik felejtethetlen jó fiam, illetve testvérünk

Szabó Kálmán
máv. rajzoló, levante oktató temetésén megjelentek, ravatalára koszorút helyeztek, különösen pedig a Levante-egyesület tagjai, hogy utolsó útjára testületileg elkísérték, fogadják megtört szívunk házas kősemetéi.

özv. Szabó Jánosné
és gyermekei.